

Protokół nr XXX
z XXX Sesji Rady Gminy Kluki
z dnia 21.03.2013r.

Punkt 1 – Otwarcie sesji i stwierdzenie quorum.

Otwarcia XXX sesji Rady Gminy Kluki dokonał Przewodniczący Rady Gminy, Pan Grzegorz Augustyniak, który następnie przewodniczył obradom. Powitał wszystkich Radnych, Pana Wójta, Pana Sekretarza, Panią Kierownik Referatu Finansów, wszystkich sołtysów i gości. Następnie stwierdził, że zgodnie z listą obecności w posiedzeniu uczestniczy 14 radnych, co wobec ustawowego składu Rady wynoszącego 15 radnych, stanowi quorum pozwalające na podejmowanie prawomocnych uchwał.

Lista obecności radnych stanowi załącznik nr 1 do protokołu.

Lista obecności sołtysów stanowi załącznik nr 2 do protokołu.

Lista obecności zaproszonych gości stanowi załącznik nr 3 do protokołu

Punkt 2 – Przyjęcie porządku obrad.

Porządek obrad Radni otrzymali z zawiadomieniem i materiałami na sesję. Pan Przewodniczący zapytał czy są propozycje do zmian porządku w planie obrad. Z uwagi na to, iż na sesję przybyli mieszkańcy wsi Trząs, zgłoszono przesunięcie pkt.13 z porządku obrad tj. rozpatrzenie projektu uchwały w sprawie wyrażenia opinii w przedmiocie lokalizacji i budowy Ekologicznego Zakładu Energetycznego pozyskującego energię z odpadów w oparciu o plazmową metodę ich utylizacji jako pkt. 6. „Za” tym przesunięciem głosowali wszyscy Radni. Zgłoszono także aby pkt. 14 tj. sprawozdanie Wójta z działalności międzysesyjnej umieścić jako pkt. 7 porządku obrad. „Za” tym przesunięciem głosowali wszyscy Radni. Radna p. M.Berendtz zgłosiła też, aby wprowadzić do porządku obrad pkt. nr 15 tj. rozpatrzenie projektu uchwały w sprawie udzielenia pomocy finansowej Powiatowi Bełchatowskiemu. „Za” wprowadzeniem tego punktu głosowali wszyscy Radni. Innych uwag nie zgłoszono. „Za” przyjęciem porządku obrad z uwzględnieniem proponowanych zmian głosowali wszyscy Radni.

Przyjęty porządek obrad:

1. Otwarcie sesji i stwierdzenie quorum.
2. Przyjęcie porządku obrad.
3. Przyjęcie protokołu z XXVII sesji Rady Gminy Kluki z dnia 28.12.2012r
4. Przyjęcie protokołu z XXVIII sesji Rady Gminy Kluki z dnia 31.01.2013r
5. Przyjęcie protokołu z XXIX sesji Rady Gminy Kluki z dnia 21.02.2013r
6. Rozpatrzenie projektu uchwały w sprawie wyrażenia opinii w przedmiocie lokalizacji i budowy Ekologicznego Zakładu Energetycznego pozyskującego energię z odpadów w oparciu o plazmową metodę ich utylizacji.
7. Sprawozdanie Wójta z działalności międzysesyjnej.
8. Rozpatrzenie projektu uchwały w sprawie przyjęcia planów pracy Komisji Rady

- Gminy Kluki na 2013 rok.
9. Rozpatrzenie projektu uchwały w sprawie zmian w budżecie na 2013 rok.
 10. Rozpatrzenie projektu uchwały w sprawie zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Kluki na lata 2013 – 2016.
 11. Rozpatrzenie projektu uchwały w sprawie zaliczenia drogi będącej własnością Gminy Kluki do kategorii drogi gminnej.
 12. Rozpatrzenie projektu uchwały w sprawie przyjęcia Gminnego Programu Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych w Gminie Kluki na rok 2013.
 13. Rozpatrzenie projektu uchwały w sprawie przyjęcia programu opieki nad zwierzętami bezdomnymi oraz zapobiegania bezdomności zwierząt na terenie Gminy Kluki w 2013 roku.
 14. Rozpatrzenie projektu uchwały w sprawie wyrażenia zgody na wyodrębnienie funduszu sołectkiego na rok 2014.
 15. Rozpatrzenie projektu uchwały w sprawie udzielenia pomocy finansowej Powiatowi Belchatowskiemu.
 16. Sprawozdanie Przewodniczącego Rady z działalności międzysesyjnej.
 17. Interpelacje i wolne wnioski.
 18. Sprawy różne.
 19. Zakończenie obrad.

Punkt 3 – Przyjęcie protokołu z XXVII sesji Rady Gminy Kluki z dnia 28.12.2012r.

Pan Przewodniczący zapytał, czy są jakieś uwagi do tego punktu. Uwag nie było. Nastąpiło głosowanie nad przyjęciem protokołu. „Za” przyjęciem było 12 Radnych, nikt nie był przeciwny, 2 Radnych wstrzymało się od głosu. Protokół został przyjęty.

Punkt 4 – Przyjęcie protokołu z XXVIII sesji Rady Gminy Kluki z dnia 31.01.2013r

Pan Przewodniczący zapytał, czy są jakieś uwagi do protokołu. Uwag nie zgłoszono. Nastąpiło głosowanie. „Za” przyjęciem protokołu było 11 Radnych, nikt nie był przeciwny, a 3 Radnych wstrzymało się od głosu. Protokół został przyjęty.

Punkt 5 – Przyjęcie protokołu z XXIX sesji Rady Gminy Kluki z dnia 21 lutego 2013 r

Pan Przewodniczący zapytał, czy są jakieś uwagi do protokołu. Uwag nie zgłoszono. Nastąpiło głosowanie. „Za” przyjęciem protokołu było 12 Radnych, nikt nie był przeciwny a 2 Radnych wstrzymało się od głosu. Protokół został przyjęty.

Punkt 6- Rozpatrzenie projektu uchwały w sprawie wyrażenia opinii w przedmiocie lokalizacji i budowy Ekologicznego Zakładu Energetycznego pozyskującego energię z odpadów w oparciu o plazmową metodę ich utylizacji.

Pan Przewodniczący zapoznał przybyłych na sesję gości (mieszkańców wsi Trząs) z przebiegiem wydarzeń i rozmów z firmą Absolut Invest, która zwróciła się do Gminy Kluki z propozycją wybudowania na terenie Gminy Ekologicznego Zakładu Energetycznego. Wyjaśnił, iż chodzi tu o sprzedaż działki w miejscowości Trząs. Poinformował też, że Rada Gminy nie może decydować o budowie zakładu, gdyż nie posiada takich kompetencji.

Rada Gminy, jak wyjaśnił Pan Przewodniczący, już w 2008 roku wyraziła wolę ściągnięcia do Gminy Kluki inwestora tj. podjęła uchwałę w sprawie sprzedaży, gdyż tylko w ten sposób Rada może wyrażać swoją opinię, a inwestor dla Gminy Kluki jest niezbędny aby mogła ona dalej należycie funkcjonować. Przewodniczący poprosił Pana Wójta aby zapoznał Radę Gminy z korespondencją jaką prowadził z firmą Absolut Invest, Pan Wójt stwierdził, że nie posiada takowej. Pan Wójt poinformował, iż firma wystąpiła do Gminy z propozycją budowy zakładu, natomiast mieszkańcy w konsultacjach społecznych (przeprowadzonych w miesiącu sierpniu 2012r) wypowiedzieli się zdecydowanie przeciwko. Mieszkańcy wsi Trząs wyrazili swoje niezadowolenie z propozycji, jakie złożyła firma Absolut Invest.

Radna p. I.Lewińska powiedziała do Pana Wójta „jeżeli pan nie podejmie działań w/s sprzedaży działki to Rada nie może wyrazić opinii w przedmiocie lokalizacji i budowy Ekologicznego Zakładu w Trząsie”. Pan Przewodniczący poinformował, iż Pan Wójt odwoływał spotkania z firmą. Świadczy to o tym, że Wójt nie chciał ściągnąć tego inwestora, proponując więc odrzucenie tego projektu uchwały. „Za” odrzuceniem głosowali wszyscy Radni. Uchwała została odrzucona.

Na salę obrad przybyła Radna p. Zofia Dyła. Na sali obrad było 15 Radnych.

Punkt 7- Sprawozdanie Wójta z działalności międzysesyjnej.

Pan Wójt przedstawił sprawozdanie z działalności międzysesyjnej:

1. Wpłynęły oferty na ogłoszony II przetarg na Rozbudowa z przebudową budynku OSP Kaszewice, OSP Parzno i świetlica w Nowym Janowie.
 - Oferty na OSP Kaszewice przedstawiały się następująco:
Wpłynęło 5 ofert: 1.216 578 zł, 2.218 411 zł, 3.289 275 zł, 4.424 401 zł, 5.464 156 zł w związku z powyższym dokonano zmian na zwiększenie środków na kwotę 52 000 zł uwzględniając nadzór inwestorski. Najtańsza oferta 216 578 zł.
 - Oferty dotyczące Rozbudowa z przebudową budynku OSP Parzno przedstawiały się następująco: 155 616 zł, 156 016 zł, 159 398 zł, 165 933 zł, 168 756 zł, 177 058 zł, 185 950 zł, 417 158 zł w związku z powyższym dokonano zmian na zwiększenie środków na kwotę 7 000 zł uwzględniając nadzór inwestorski. Najtańsza oferta 155 616 zł.
 - Oferty dotyczące zadania Budowa świetlicy wiejskiej we wsi Nowy Janów – ogłoszono II przetarg na dokończenie inwestycji. Na to zadanie wpłynęło 6 ofert na kwoty: 197 860 zł, 201 458 zł, 207 068 zł, 218 384 zł, 242 497 zł, 243 044 zł w związku z powyższym dokonano zmian na zwiększenie środków na kwotę 7 000 zł uwzględniając nadzór inwestorski. Najtańsza oferta 197 860 zł. w związku z tym przedstawiłem w wieloletniej prognozie finansowej zmianę na zwiększenie środków na kwotę 7000 zł uwzględniając nadzór inwestorski.
2. Wysłano zapytania ofertowe na wykonanie kosztorysu termomodernizacji budynku OSP Żar i OSP Osina niezbędnych do wykonania inwestycji.
3. Odbyło się spotkanie w sprawie odwodnienia tzw. ul. Ciemnej i Szkoły Podst. w Kaszewicach. Inwestycja pod nazwą odwodnienie została wprowadzona do budżetu do rozdziału drogi wewnętrzne, w związku z powyższym nie można dalej wejść w teren. Należy dokonać właściwej kwalifikacji budżetowej tej

inwestycji. Możemy wykonać odwodnienie polegające na oczyszczeniu istniejącego rowu, na co będzie konieczna zgoda mieszkańców, którzy są właścicielami działek przez które przechodzi istniejące odwodnienie lub opracowanie projektu odwodnienia z odpowiednim odprowadzeniem i uzyskaniem pozwolenia wodnoprawnego. W kwietniu planuję spotkanie w tej sprawie. Proszę o przemyślenia i zajęcie stanowiska.

4. Budowa drogi gminnej w miejscowości Laski – uzyskano pozytywną opinię Zarządu Powiatu Bełchatowskiego w kwestii zakwalifikowania drogi w Laskach do kategorii drogi gminnej. Podpisano protokół przekazania terenu na rzecz Gminy Kluki.
5. Podpisano umowy na wykonanie dokumentacji projektowej budowy i rozbudowy oświetlenia ulicznego w miejscowościach: Osina, Słupia, Kaszewice, Imielnia, Parzno, Roździn:
 - 1) W m-ci Osina (na odcinku drogi o nr ew. 619 do skrzyżowania z dr. Gminną biegnąca od sklepu do dr. krajowej do pos. p.Galubów oraz na odc. Dr.59/4 od dr. Kraj. do pos. p.Kędzierskich
 - 2) W m-ci Kaszewice (od p.D. Mielczarek w kierunku p. Smolągów, w kier. p.J. Muskały, w kier. p.Cierpisów)
 - 3) W m-ci Roździn- Drzyzdówki (od p.Nawrockich do p. Glapińskich oraz od dr. Pow. do p. Lisów)
 - 4) W m-ci Słupia (przy blokach mieszkalnych)
 - 5) W miejscowości Imielnia
 - 6) W miejscowości Parzno wzdłuż drogi wewnętrznej przy działkach Nr 42 i 27
 - 7) W miejscowości Roździn- Kamionka przy drodze wewnętrznej nr 432
6. Zakupiono stroje sportowe (18 sztuk) dla drużyny piłkarskiej w Klukach z funduszy sołeckich.
7. Modernizacja instytucji kultury w miejscowości Kluki – wykonano aktualizacje kosztorysów niezbędnych do ogłoszenia przetargu.
8. Budowa sali gimnastycznej przy Zespole Szkół w Klukach - trwa uzupełnianie stosownych uzgodnień i oświadczeń niezbędnych do uzyskania pozwolenia na budowę.
9. Wysłano zapytania na zakup tablic sołeckich.
10. Przedstawiłem propozycję wprowadzenia do budżetu inwestycji mającej na celu wykonanie niezbędnej instalacji w garażu przy OSP w Strzyżewicach.
11. Oczyszczalnia ścieków funkcjonująca w Klukach, na którą pozwolenie uzyskano w 2006 r. a inwestycja została wykonana od listopada 2009 do października 2010. Opracowania przewidywały do 115 przyłączy. Przewidziano zamontowanie 2 pomp z możliwością zmiany kolejności pracy. Projekt zawierał rozbudowę oczyszczalni ścieków na terenie Szkoły Podstawowej dla przyjęcia ścieków z Osiedla Leśnego. Przepustowość dla Szkoły 6m³/d po rozbudowie 36 m³/d. W roku 2012 wykonano remont zbiornika na oczyszczalni z czyszczeniem zbiornika oczyszczonych ścieków. Zakupiono i zamontowano nową pompę na przepompowni ścieków. Wniosek zmian w budżecie zabezpieczający wykonanie drenażu przy oczyszczalni nie uzyskał aprobaty Rady w roku 2012. W celu zapewnienia prawidłowego funkcjonowania

oczyszczalni niezbędne jest zapewnienie środków na pracownika, który będzie dbał o właściwe funkcjonowanie oczyszczalni oraz na wymianę urządzeń, które uległy uszkodzeniu podczas eksploatacji. Należy również wykonać wyczyszczenie zbiornika ścieków oczyszczonych, który uległ zamuleniu i nie odprowadza napływającej wody do gruntu.

12. Porozumienie Bełchatów.

13. Otrzymałem pismo od Pana Przewodniczącego Rady Gminy Kluki w którym zapewnienia Pan, że Rada Gminy Kluki jest za budową Ekologicznego Zakładu Energetycznego w miejscowości Trząs pozyskującego energię z odpadów w oparciu o metodę plazmową. W związku z tym przedłożyłem projekt uchwały intencyjnej, która upoważni mnie do podjęcia działań w tej sprawie.

14. Proszę o wyjaśnienie sytuacji na jakiej podstawie Rada wprowadziła do budżetu Dofinansowanie dla Powiatu Bełchatowskiego na chodnik w Nowym Janowie przy drodze powiatowej? Do Gminy nie wpłynął żaden wniosek z Powiatu na to zadanie. Nie podpisywałem też żadnego porozumienia w tej sprawie?

15. Otrzymałem pismo z RIO w Łodzi w którym są zalecenia dla Rady Gminy, aby doprowadziła do zgodności z prawem poprzez uchwalenie zaproponowanych przez Wójta zmian mających na celu umożliwienie zapłaty za Studium i plan zagospodarowania na działkę pod cmentarz w Klukach i podział działki pod kanalizację deszczową w Klukach.

16. Pozwolenie na prowadzenie prac ekshumacyjnych i dotacja na ekshumację, w budżecie brak zabezpieczonych środków na to zadanie (w projekcie budżetu było 2 tys zł).

17. Trwają Konsultacje w sprawie utworzenia sołectwa Podwódka.

18. Przekazałem pismo Dyrektorów Szkół do Rady Gminy w sprawie zmniejszenia obowiązkowego wymiaru godzin dla Dyrektorów Szkół.

19. Przekazałem również wnioski ze Szkół o zwiększenie środków finansowych do zaopiniowania przez Komisję Rady.

20. Wysłano pisma do wykonawców drzwi garażowych w GOK Klukach i kierownika nadzoru w sprawie usunięcia wad.

21. Wysłano pisma o wykonanie remontu bieżącego i remont generalny DK nr 8 na odcinku Gminy Kluki

22. Wysłano prośbę o zamontowanie bankomatu w Klukach przy Banku Spółdzielczym.

23. Złożono wniosek o wyczyszczenie rzeki Pili.

24. Pismo z Ekoregionu w sprawie odpadów i rozwiązywania umów

25. W związku z brakiem uchwalenia GPRPA na 2013 r., umowy z członkami Komisji zostały rozwiązane, ze względu na nieustalenie stawek wynagrodzeń za udział w pracach komisji, które zawarte są w tym rocznym programie.

26. Odbył się III turniej piłki nożnej samorządowców i służb mundurowych w Szczercowie, udział brała nasza drużyna, której serdecznie dziękuję.

Pan Wójt złożył wszystkim życzenia: Zdrowych wesołych Świąt Wielkanocnych pełnych wiary, nadziei i miłości.

Punkt 8– Rozpatrzenie projektu uchwały w sprawie przyjęcia planów pracy Komisji Rady Gminy Kluki na 2013 rok.

Pan Przewodniczący poinformował, iż wszystkie Komisje złożyły plany pracy na 2013 rok. Uwag nie było. Pan Przewodniczący odczytał treść uchwały. Nastąpiło głosowanie. „Za” przyjęciem planów pracy głosowali wszyscy Radni. Uchwała została podjęta.

**Uchwała Nr 146/XXX/2013
Rady Gminy Kluki
z dnia 21 marca 2013r
w sprawie przyjęcia planów pracy Komisji Rady
Gminy Kluki na 2013 rok.**

Uchwała stanowi załącznik nr 4 do protokołu.

Punkt 9- Rozpatrzenie projektu uchwały w sprawie zmian w budżecie na 2013 rok.

Pan Przewodniczący udzielił głosu Pani Kierownik Referatu Finansów, która omówiła konieczne zmiany w planie dochodów i wydatków budżetu do projektu uchwały w zakresie:

1. Zmian w planie dochodów, w następujących pozycjach budżetowych:

- **zmniejszenie subwencji oświatowej** w dziale - 758 rozdz. 75801 § 2920

o kwotę -

258 506 zł

w związku z pismem Ministra Finansów Nr ST3/4820/2/2013/RD-5859 z dnia 14 lutego 2013 r, zmniejszającym subwencję oświatową o kwotę 258 506,00 zł

- **zmniejszeniem dotacji celowych** w dziale 852 „Pomoc społeczna” o kwotę – **30 866 zł**
pismo Wojewody Łódzkiego Nr FN-I.3113.1.2013 z dnia 20 lutego 2013 r zmieniające kwoty dotacji celowych na zadania zlecone zmniejszenie dotacji o kwotę 30 506,00 zł i zadania własne o kwotę 360,00 zł oraz jednoczesne zwiększenie dotacji w tym dziale o kwotę -

+ 16 507 zł

- **wprowadzeniem dotacji** w dziale 801 “Oświata i wychowanie” rozdz.80195 § 2009 w kwocie -

+ 2 290,02 zł

środki budżetu Unii Europejskiej niewykorzystane w 2012 roku, przekazane z Urzędu Marszałkowskiego na realizację projektu Indywidualizacja procesów nauczania i wychowania uczniów klas I-III szkół podstawowych realizowany przez Zespół Obsługi Szkół w okresie 2012 -2013.

Po wprowadzeniu zmian, plan dochodów budżetowych uległ zmniejszeniu o **120 574,08 zł** i wynosi **11 440 553,92 zł**

z tego:

Dochody bieżące 11 435 553,92 zł

Dochody majątkowe 5 000,00 zł

2. Zmian w planie wydatków w następującym zakresie:

- wprowadza się środki dot. zatrudnienia osoby pełniącej funkcje konserwatora na oczyszczalni ścieków, która dbałaby o należyty stan urządzeń i prawidłowe funkcjonowanie oczyszczalni oraz dokonywałaby pomiarów ilości ścieków odprowadzanych do odbiornika i również prowadzenia rejestru **11 955,00 zł**

- zwiększa się plan wydatków dot. wypompowywania zbiornika oraz jego czyszczenie, które jest niezbędne w celu utrzymania zbiornika w należytym stanie i zgodnie z wymogami ekologicznymi **30 000,00 zł**

- dokonuje się zmiany nazwy zadania inwestycyjnego z: „wykonanie drenażu rozsączającego na oczyszczalni ścieków w Klukach „ na „wykonanie drenażu rozsączającego oczyszczalni ścieków oraz modernizacja oczyszczalni ścieków w Klukach” oraz zwiększa się plan wydatków na to zadanie o kwotę **23 000,00 zł**

- ustala się plan na zadanie inwestycyjne pn. „rozbudowa i przebudowa budynku OSP w Strzyżewicach”. Ww. zmiany dokonywane są w oparciu o wniosek druhów z jednostki OSP Strzyżewice. Należy również przywołać fakt, że w 2011 roku został wykonany stan surowy przedmiotowego budynku. Szacowana kwota na wykonanie instalacji elektrycznej w budynku według kosztorysu inwestorskiego kwota **6 381,53 zł.** **6 400,00zł**

- zwiększa się plan wydatków na zadanie pn. „Rozbudowa z przebudową budynku OSP Kaszewice i zmiana sposobu użytkowania części pomieszczeń na świetlicę” o kwotę **52 000,00 zł.**

Najtańsza oferta przewyższa wartość środków zapisanych w budżecie.

- zwiększa się plan wydatków na zadanie pn. „Rozbudowa z przebudową budynku OSP Parzno i zmiana sposobu użytkowania części pomieszczeń na świetlicę” o kwotę **7 000,00zł.** Najtańsza oferta przewyższa wartość środków zapisanych w budżecie.

- zwiększa się plan wydatków na zadanie wieloletnie pn. „budowa świetlicy wiejskiej we wsi Nowy Janów” o kwotę **6 000,00zł**

Najtańsza oferta przewyższała wartość środków zapisanych w budżecie.

- zmniejszenie wydatków bieżących w dziale „Opieka społeczna”:
w **rozdz. 85212** „Świadczenia rodzinne, świadczenia z funduszu alimentacyjnego oraz składki na ubezpieczenie emerytalne i rentowe z ubezpieczenia społecznego” o kwotę - **30 392,00 zł**

w **rozdz. 85213** „Składki na ubezpieczenie zdrowotne opłacane za osoby pobierające niektóre świadczenia z pomocy społecznej, niektóre świadczenia rodzinne oraz za osoby uczestniczące w zajęciach w centrum integracji społecznej” - **474,00 zł**

w **rozdz. 85214** „Zasiłki i pomoc w naturze oraz składki na ubezpieczenia emerytalne i rentowe” o kwotę - **86,00 zł**

w **rozdz. 85216** „Zasiłki stałe” o kwotę - **3 400,00 zł**

oraz zwiększenie wydatków bieżących w:

rozdz. 85219 „Ośrodki pomocy społecznej” o kwotę - **+11 015,00 zł**

rozdz. 85295 „Pozostała działalność” o kwotę - **+2 006,00 zł**

Zmiany w „Opiece społecznej” związane są z koniecznością dostosowania planu wydatków do zmian wynikających z dotacji na zadania zlecone i zadania własne zgodnie z pismem Wojewody Łódzkiego Nr FN-I.3113.1.2013 z dnia 20 lutego 2013 roku zmieniające kwoty dotacji celowych na zadania zlecone zmniejszenie dotacji o kwotę 30 506 zł i zadania własne o kwotę 360 zł oraz jednocześnie zwiększeniedotacji w tym dziale o kwotę 16 507 zł.

Zwiększenie wydatków w **rozdz. 80195** - „Pozostała działalność oświatowa” o kwotę **+ 15 272,84 zł**

z przeznaczeniem na realizację projektu „Indywidualizacja procesów nauczania i wychowania uczniów klas I-III szkół podstawowych” (środki z budżetu Unii Europejskiej niewykorzystane w 2012 roku, pozostały na wydzielonym do Projektu rachunku

bankowym zgodnie z postanowieniami umowy o dofinansowaniu Projektu, po zaakceptowaniu zmian przez Urząd Marszałkowski, co zostało dokonane należy je wprowadzić do planu wydatków na 2013 r.)

Zmniejszenie planu wydatków bieżących o kwotę 6 000 zł w **rozdz. 90004 „Utrzymanie zieleni w miastach i gminach”** i jednocześnie zwiększenie planu wydatków majątkowych o kwotę 6 000 zł w związku z koniecznością dostosowania klasyfikacji budżetowej wydatków do zgodności z zapisami budżetu Powiatu - współfinansującego zadanie pn. „*Utworzenie terenów zieleni w Ciszycy*”.

Pan Przewodniczący stwierdził, iż projekt budżetu zawiera błędy rachunkowe i merytoryczne i nie został zaakceptowany przez skarbnika.

Dyskusja dotyczyła głównie oczyszczalni ścieków w Klukach.

Radna p.Z.Dyła spytała „czemu blokujemy pieniądze na utrzymanie oczyszczalni”, przecież tam potrzebni są fachowcy a Ci którzy teraz zajmują się utrzymaniem nie mają uprawnień.

Radny p.M.Soboń poruszył sprawę drenażu. Radny p.J.Sionkowski stwierdził, że jeżeli główny zbiornik został oczyszczony, dno i tak jest zamulone dlatego powinien być drenaż.

Radny p.H.Kęsy powiedział, iż należy założyć książkę obiektu aby wiedzieć co i kiedy zrobiono bo pamięć ludzka zawodzi.

Pan Wójt stwierdził, że aby oczyszczalnia funkcjonowała dobrze należy jeszcze zakupić pompy, dmuchawy i inne potrzebne urządzenia.

Radna p. Z.Dyła zapytała: „co z tą dotacją, którą otrzymaliśmy z gminy Kleszczów na GOK w Klukach i czemu nie jest wprowadzona do budżetu”. Pan Wójt odpowiedział, że umowa jest podpisana a do budżetu będzie wprowadzona jak ogłosimy przetarg i będziemy wiedzieć jakie będą wartości przetargowe”. Radna p.J.Matyśkiewicz powiedziała, „że jak podpisuje się umowy to wprowadza się do budżetu i uwalnia środki”.

Radna p.J.Matyśkiewicz poruszyła też sprawę obniżenia subwencji oświatowej. Subwencja związana jest z liczbą uczniów i nauczycieli. U nas zmniejszyła się niewiele liczba dzieci a subwencja uległa dużej obniżce, gdzie jest błąd może w arkuszach. Należy to sprawdzić.

Radny p.W.Wojewoda stwierdził, iż w zmianach budżetowych rzucone jest wszystko razem, wszystkie tematy i jest problem jak głosować a przecież Radni muszą się zapoznać aby wiedzieli za czym głosują. Pan Przewodniczący powiedział, iż to p.Wójt przygotowuje projekt zmian w budżecie, a Rada akceptuje go lub nie. „te zmiany w budżecie dla mnie nie są do przyjęcia, wydajemy pieniądze i wciąż jest mało, projekt winien być przygotowany tak aby Rada go przyjęła”

Radny p.J.Sionkowski – jako przedstawiciel Rady Rodziców- poprosił o przyjęcie proponowanych zmian dotyczących realizacji projektu „Indywidualizacja procesów nauczania i wychowania uczniów klas I – III szkół podstawowych”. Poprosił o pomoc dla dzieci oraz o dodatkowy zakup materiałów i pomocy dydaktycznych do prowadzenia zajęć.

Pan Wójt powiedział, iż nie powinno być tak aby ludzie głosowali przeciw swoim inwestycjom. Nastąpiło głosowanie w sprawie zmian w budżecie.

„Za” podjęciem tej uchwały głosowało 3 Radnych, 6 Radnych było przeciwnych i 6 Radnych wstrzymało się od głosu. Uchwała nie została podjęta.

Punkt 10- Rozpatrzenie projektu uchwały w sprawie zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Kluki na lata 2013-2016.

Pan Przewodniczący poinformował, że uchwała w sprawie zmian Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy wiąże się konsekwentnie ze zmianami w budżecie na rok 2013.

Ponieważ uchwała zmian w budżecie na rok 2013 r nie została podjęta, bezzasadne staje się rozpatrzenie zmian WPF. „Za” odrzuceniem głosowało 8 Radnych, nikt nie był przeciwny a 7 Radnych wstrzymało się od głosu. Uchwała nie została podjęta.

Punkt 11- Rozpatrzenie projektu uchwały w sprawie zaliczenia drogi będącej własnością Gminy Kluki do kategorii drogi gminnej.

Pan Przewodniczący poinformował, iż chodzi tu o drogę w miejscowości Laski. Drogę stanowi sześć działek w obrębie Parzno-Lesisko. Po odczytaniu przez Przewodniczącego treści uchwały nastąpiło głosowanie. „Za” głosowali wszyscy Radni. Uchwała została podjęta.

**Uchwała Nr 147/XXX/2013
Rady Gminy Kluki
z dnia 21 marca 2013r**

***w sprawie zaliczenia drogi będącej własnością Gminy
Kluki do kategorii drogi gminnej.***

Uchwała stanowi załącznik nr 5 do protokołu.

Punkt 12 – Rozpatrzenie projektu uchwały w sprawie przyjęcia Gminnego Programu Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych w Gminie Kluki na rok 2013.

Prowadzenie działań związanych z profilaktyką i rozwiązywaniem problemów alkoholowych oraz integracja społeczna osób uzależnionych należy do zadań własnych gminy. Aktem na podstawie którego wprowadzona jest realizacja działań oraz wyznaczenie strategii gminy w zakresie profilaktyki jest Gminny Program. Zadania ujęte w gminnym programie są inicjowane przez Gminną Komisję Rozwiązywania Problemów Alkoholowych, powoływaną przez Wójta Gminy w drodze zarządzenia. Są one adresowane zwłaszcza do dzieci i młodzieży a także mają pomóc osobom uzależnionym od alkoholu i ich rodzinom oraz ofiarom i sprawcom przemocy w rodzinie. Radna p.R.Kaczmarkiewicz zwróciła uwagę, iż skład 7-mio osobowy tej Komisji jest nieuzasadniony. Wystarczy skład 5-cio osobowy. Należy też więcej środków finansowych przeznaczyć na pomoc dzieciom.

Pan Przewodniczący odczytał treść uchwały. Nastąpiło głosowanie. „Za” przyjęciem tej uchwały głosowało 14 Radnych, nikt nie był przeciwny a 1 Radny wstrzymał się od głosu.

Uchwała została podjęta.

**Uchwała Nr 148/XXX/2013
Rady Gminy Kluki
z dnia 21 marca 2013**

***w sprawie przyjęcia Gminnego Programu Profilaktyki i Rozwiązywania
Problemów Alkoholowych w Gminie Kluki na 2013 rok.***

Uchwała stanowi załącznik nr 6 do protokołu.

Salę obrad opuścił Radny p. Marek Soboń. Na sali obrad pozostało 14 Radnych.

Punkt 13 – Rozpatrzenie projektu uchwały w sprawie przyjęcia programu opieki nad zwierzętami bezdomnymi oraz zapobiegania bezdomności zwierząt na terenie Gminy Kluki w 2013 roku.

Zapewnienie opieki bezdomnym zwierzętom a także ich wylapywanie należy do zadań własnych gminy. Corocznie w drodze uchwały przyjmowany jest program opieki nad zwierzętami bezdomnymi oraz zapobiegania bezdomności zwierząt. Program ma zastosowanie do wszystkich zwierząt domowych, w szczególności zaś do psów i kotów. Zapewnienie opieki bezdomnym zwierzętom z terenu Gminy Kluki realizuje Hotel dla Zwierząt w Łodzi. (Hotel w Zdzeszulicach jest bliżej ale drożej). Następnie Pan Przewodniczący odczytał treść uchwały. Nastąpiło głosowanie. „Za” przyjęciem programu głosowało 14 Radnych, nikt nie był przeciwny i nikt nie wstrzymał się od głosu. Uchwała została podjęta.

**Uchwała Nr 149/XXX/2013
Rady Gminy Kluki
z dnia 21 marca 2013r**

***w sprawie przyjęcia programu opieki nad zwierzętami bezdomnymi
oraz zapobiegania bezdomności zwierząt na terenie Gminy Kluki w 2013r.***

Uchwała stanowi załącznik nr 7 do protokołu

Punkt 14– Rozpatrzenie projektu uchwały w sprawie wyrażenia zgody na wyodrębnienie funduszu sołectkiego na rok 2014.

Radni chcą aby sprawozdanie z realizacji funduszu sołectkiego przedstawiane było do końca marca każdego roku. Radna p.I.Lewińska zaproponowała aby zwiększyć fundusz sołectki, natomiast p.Wójt zwrócił uwagę aby w zadaniach dla sołectw uwzględniać nowe-najważniejsze zadania. Radni zastanawiali się, czy zasadne jest utworzenie nowego sołectwa Podwódka. Po odczytaniu przez Pana Przewodniczącego uchwały nastąpiło głosowanie. „Za” przyjęciem głosowało 14 Radnych, nikt nie był przeciwny i nikt nie wstrzymał się od głosu. Uchwała została podjęta.

**Uchwała Nr 150/XXX/2013
Rady Gminy Kluki
z dnia 21 marca 2013 r.
*w sprawie wyrażenia zgody na wyodrębnienie funduszu
sołectkiego na rok 2014.***

Uchwała stanowi załącznik nr 8 do protokołu.

Punkt 15 – Rozpatrzenie projektu uchwały w sprawie udzielenia pomocy finansowej Powiatowi Bełchatowskiemu.

Pan Przewodniczący poinformował, iż chodzi tu o udzielenie pomocy finansowej Powiatowi Bełchatowskiemu z budżetu Gminy Kluki kwoty w wysokości 40 000,00 zł jako dotacji celowej z przeznaczeniem na wykonanie chodnika przy drodze powiatowej Nr 1902E w

miejsowości Nowy Janów. Radna p. D.Stankowska stwierdziła, iż nie widzi takiej potrzeby dofinansowania, gdyż to jest zadanie powiatu a my jako gmina nie jesteśmy bogaci.

Również Radna p.I.Lewińska stwierdziła, iż „tam obecnie jest już chodnik ale mieszkańcy nie potrafią go sobie oczyścić. Taka inwestycja jest potrzebna ale w dalszej kolejności, teraz mamy ważniejsze potrzeby”.

Po odczytaniu przez Pana Przewodniczącego uchwały nastąpiło głosowanie. „Za” przyjęciem głosowało 7 Radnych, 2 Radnych było przeciwnych a 5 Radnych wstrzymało się od głosu. Uchwała została podjęta.

Uchwała Nr 151/XXX/2013
Rady Gminy Kluki
z dnia 21 marca 2013 r

w sprawie udzielenia pomocy finansowej Powiatowi Bełchatowskiemu.

Uchwała stanowi załącznik nr 9 do protokołu.

Punkt 16– *Sprawozdanie Przewodniczącego Rady z działalności międzysesyjnej.*

Pan Przewodniczący zapoznał Radnych z następującymi pismami, które wpłynęły do Rady Gminy:

- pismo z RIO w Łodzi przekazujące Uchwałę Nr 9/42/2013 z dnia 21 lutego 2013r dot. Uchwały Nr 132/XXVIII/2013 Rady Gminy Kluki z dnia 31 stycznia 2013r w sprawie zmian w budżecie Gminy Kluki na 2013 rok.
- Odpowiedz do Przewodniczącego Kolegium RIO w Łodzi o podtrzymaniu stanowiska Rady Gminy i nie uwzględnieniu rozstrzygnięcia zawartego w sentencji uchwały Nr 9/42/2013 z dnia 21 lutego 2013 r Kolegium RIO.
- z Urzędu Gminy Kluki zawierający projekt listu intencyjnego w sprawie wyrażenia woli współpracy pn. „Partnerstwo Jednostek Samorządu Terytorialnego Zagłębia Górniczo-Energetycznego Bełchatów-Szczerców” oraz propozycje inwestycji Gminy Kluki w ramach opracowania dokumentacji w projekcie i jego realizacji w przypadku otrzymania dofinansowania a także projekt uchwały w sprawie wyrażenia zgody na przystąpienie do Partnerstwa.
- z OSP w Żarze z prośbą o wprowadzenie do budżetu na 2013 r inwestycji polegającej na wymianie pokrycia dachowego, paraizolacji oraz orynnowaniu dachu budynku strażnicy w Żarze.
- z Urzędu Gminy informujące o konieczności wykonania niezbędnych czynności zmierzających do prawidłowego i sprawnego funkcjonowania oczyszczalni ścieków w Klukach. Usterki, sposób usunięcia ich i szacunkowy koszt przedstawiono w tabeli. Wspomniano też o konieczności zatrudnienia konserwatora- fachowca.
- od p.Ewy Sadurskiej z Osiny w sprawie oznakowania informacyjnego wskazującego numery posesji przy drodze w miejscowości Osina.
- od Wojewody Łódzkiego przypominające o zbliżającym się terminie /do 30 kwietnia b.r./ składania przez publicznych funkcjonariuszy samorządowych oświadczeń o stanie majątkowym za rok ubiegły.
- od Stowarzyszenia „Parasol dla Życia” z apelem o zapoznanie się z problemem jakim są infekcje pneumokokowe u dzieci i rozważenie możliwości zaangażowania się w program i przekazania części środków pieniężnych na ochronę dzieci przed bakteriami pneumokokowymi.

- od Dyrektorów Szkół o obniżenie obowiązkowego wymiaru czasu pracy dydaktycznej w związku z zwiększonymi obowiązkami którym musi podolać dyrektor szkoły.
- z Urzędu Gminy z prośbą o dokonanie stosownej analizy i przedstawienie stanowiska w związku z prośbą Dyrektorów szkół.
- z Urzędu Gminy Kluki z prośbą o dokonanie analizy zasadności złożonych przez Dyrektorów szkół i Zespołu Obsługi Szkół wniosków o zwiększenie środków w budżecie na 2013 r na oświatę.
- do Ks. Dariusza Mordaki Proboszcza Parafii w Klukach informujące o ponagleniach wykonawcy w sprawie opracowania Miejscowego Planu Zagospodarowania Przestrzennego dla działki 173/6 w miejscowości Kluki i zmiany Studium Uwarunkowań i kierunków Zagospodarowania Przestrzennego Gminy Kluki.
- Od p. Pawła Turniaka informujące o wystąpieniu do pracodawcy o sprostowanie świadectwa pracy.

Punkt 17, 18– Interpelacje i wolne wnioski, Sprawy Różne

Radni poruszyli następujące tematy:

- Radna p. Z. Dyla poruszyła temat, iż Radny p. Marek Soboń w wywiadzie dla gazety na temat oczyszczalni w Klukach w artykule „śmierdzący problem” mówił nieprawdę twierdząc, że „Cały czas podłączane są nowe domy, więc trudno się dziwić, że oczyszczalnia się przepelnia. Dopóki była tylko dla szkoły, to było dobrze”. Tego samego zdania jest też Radny p. J. Sionkowski. Radna pytała też o przetargi na wywóz śmieci.
- Radna p. I. Lewińska pytała, czy pan Wójt rozmawiał z panią Dyrektorem Szkoły w Kaszewicach co dalej z boiskiem. Poruszyła też temat odwodnienia tzw. ul. Ciemnej w Kaszewicach.
- Radna p. R. Kaczmarkiewicz poruszyła temat szybkiego remontu drogi Roździn-Drzyzdówki.
- Radna p. J. Matyśkiewicz zaproponowała, aby zmiany w budżecie opiniowały wszystkie Komisje Rady. Poinformowała też o złożonej do p. Wójta interpelacji.
- Sołtys wsi Strzyżewice p. B. Kawecka poruszyła temat konieczności dokończenia remontu strażnicy w Strzyżewicach i braku środków transportu dzieci do szkół ponad gimnazjalnych do Belchatowa z miejscowości Strzyżewice, Cisca, Roździn. Zastanawiano się jakie są możliwości rozwiązania tego problemu.

Punkt 19 – Zakończenie obrad.

O godzinie 13.50 Przewodniczący Rady złożył wszystkim życzenia Świąteczne, podziękował za przybycie i zakończył obrady.

**Przewodniczący
Rady Gminy Kluki**

Protokołowała:
Elżbieta Telążka

Grzegorz Augustyniak